
 

 

 
 

1. Quantités initiales : n(F2) = V / Vm = 6 / 24 = 0,25 mol   et n(Fe) = m / M = 22,3 / 55,8 
 = 0,40 mol. 

2. Tableau d'avancement : 

 

Équation de la réaction F2 (g) + Fe (s)  2 F– 
(aq) + Fe2+ 

(aq) 

État 

du système 

Avancement 

(en mol) 
Quantités de matière présentes dans le système (en mol) 

Initial x = 0 n(F2) = 0,25 n(Fe) = 0,40 0 0 

En cours de 

transformation 

 

x 

 

0,25 – x 

 

0,40 – x 

 

2 x 

 

x 

Final x = xmax 0,25 – xmax 0,40 – xmax 2 xmax xmax 

 

3. Recherche du réactif limitant et de xmax : 

    Si F2 est limitant : xmax = 0,25 mol.  

    Si Fe est limitant : xmax = 0,40 mol. 

    Le réactif limitant est le difluor et xmax = 0,25 mol, c’est la valeur la plus faible pour l’avancement final. 

4. État final : 

  F2 Fe F– Fe2+ 

État final (en mol) xmax = 0,25 0 0,15 0,50 0,25 
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1. Quantités initiales : 

    m(H2O2) = µ × V / M = 15 × 20.10
-3

 / (2 ×16 + 2 × 1) = 8,8.10
-3

 mol  

    n(I-) = c × V = 1,0 × 0,020 = 0,020 mol. 

 

2. Tableau d'avancement : 

Équation de la réaction 2 I– 
(aq) + H2O2 (aq)  I2 (aq) + 2 HO– 

(aq) 

État 

du système 

Avancement x 

(en mol) 
Quantités de matière présentes dans le système (en mol) 

Initial x = 0 n(I–) = 0,020 n(H2O2) = 8,8.10–3 0 0 

En cours de 

transformation 
x 0,020 – 2 x 8,8.10–3 – x x 2 x 

Final x = xmax 0,020 – 2 xmax 8,8.10–3 – xmax xmax 2 xmax 

 

3. Recherche du réactif limitant et de xmax : 

    Si I
-
(aq) est limitant : 0,020 – 2 xmax = 0 donc xmax = 0,010 mol. 

    Si H2O2(aq) est limitant : 8,8.10
-3 – xmax  = 0 donc xmax =  8,8.10

-3 mol. 
 

    Le réactif limitant est l’eau oxygénée H2O2(aq) et xmax = 8,8.10
-3 mol, car c’est la valeur la plus faible pour  

    l’avancement final. 

4. État final : 
 

  I
-
 H2O2 I2 HO

-
 

État final (en mol) xmax = 8,8.10
-3

 2,4.10
-3

 0 8,8.10
-3

 1,8.10
-2

 
 

  



 

1. Quantités initiales : 

    n(Ag
+

(aq)) = c × V = 0,10 × 0,040 = 4,0.10
-3 mol. 

    n(Fe
2+

(aq)) =   c' × V = 0,20 × 0,020 = 4,0.10
-3 mol.  

    Le mélange est bien en proportion stœchiométrique. 

 

2. On observe une couleur rouge dans le tube à essai 1 donc présence d’ion fer (III) Fe
3+

(aq), et une  

    coloration bleue dans le tube 2, donc présence d’ion fer (II) Fe
2+

(aq). 

3. Le chauffage permet d’augmenter la vitesse de la réaction. 

4. La transformation est non–totale car à la fin de la réaction, il reste des deux réactifs. 

 

 
  



 
 

1. Le tableau d’avancement est : 
 

Équation de la réaction Mg(s) + Zn2+
(aq)    Mg2+

(aq) + Zn(s) 

État 

du système 

Avancement 

(en mol) 
Quantités de matière présentes dans le système (en mol) 

Initial x = 0 n(Mg) n(Zn2+ ) 0 0 

En cours de 

transformation 
x n(Mg) – x n(Zn2+ ) – x x x 

Final x = xmax n(Mg) – xmax n(Zn2+ ) – xmax xmax xmax 
 

2. Si le mélange des réactifs est en proportion stœchiométrique, alors : 

    n(Mg) – xmax = 0 et n(Zn
2+

) – xmax = 0. 

    Donc : xmax = n(Mg) = n(Zn
2+

).  =>  n(Mg) = n(Zn
2+ ).  

    Donc : m(Mg) / M (Mg) = c × V 

    D’où V = m(Mg) / ( M(Mg) × c ) = 7,3 / (24,3 × 0,050) = 6,0 L 

  



 
 

1.  Demi-équations électroniques :  

    On a : Cr2O7 
2−

(aq) + 14 H
+

(aq) + 6 e- = 2 Cr
3+

(aq) + 7 H2O(ℓ)   et  Zn(s) = Zn
2+

(aq) + 2 e- 
 

    Équation de la transformation : Cr2O7 
2 −

(aq) + 14 H
+

(aq) + 3 Zn(s)  3 Zn
2+

(aq) + 2 Cr
3+

(aq) + 7 H2O(ℓ) 
 

    Quantités de matière initiale :  

    Ions dichromate :  ni(Cr2O7
 2−

(aq)) = c1 × V1 = 2,0.10
–3

 × 0,050 = 1,0.10
–4

 mol  

    Zinc : ni(Zn(s)) = m / M = 20.10
–3 

/ 65,4 = 3,1.10
–4

 mol. 
 

    Le tableau d’avancement : 
 

Équation de la réaction Cr2O7 
2−

(aq)   + 3 Zn(s)   + 14 H+
(aq)  2 Cr3+

(aq) + 3 Zn2+
(aq)+ 4H2O(ℓ) 

État 

du système 

Avancement 

(en mol) 
Quantités de matière présentes dans le système (en mol) 

Initial x = 0 
ni(Cr2O7 

2−) = 

1,0.10-4 
ni(Zn)  = 3,1.10-4 

excès 

0 0 

excès En cours de 

transformation 
x 1,0.10-4 – x 3,1.10-4 – 3 x 2 x 3 x 

Final x = xmax 1,0.10-4 – xmax 3,1.10-4 – 3 xmax 2 xmax 3 xmax 

 

    Recherche du réactif limitant et de xmax : 
 

    Si les ions dichromate Cr2O7
2-

(aq) sont limitant : 1,0.10
-4 – xmax = 0 donc : xmax = 1,0.10

-4 mol 

    Si le zinc Zn(s) est limitant : 3,1.10
-4 – 3 xmax = 0 donc : xmax = 1,0.10

-4 mol. 

    On a un mélange en proportion stœchiométrique avec xmax = 1,0.10
-4 mol. 

 

    La composition de l’état final est : 
 

  Cr2O7
2-

(aq) Zn(s)  Cr
3+

(aq) Zn
2+

(aq) H2O(ℓ) 

État final xmax = 1,0.10
-4

 0 0 Excès 2,0.10
-4

 3,0.10
-4

 Excès 
 

  



 

 
 

1. Equation de la transformation : Cu(s) + 2 Fe
3+

(aq)  Cu
2+

(aq) + 2 Fe
2+

(aq) 

2.a. D’après l’équation modélisant la transformation : n(Cu(s)) = 
1

2
 n(Fe

3+
(aq)) 

       Donc : m(Cu(s)) = 0,5 × c × V × M(Cu) = 0,5 × 3,0 × 0,250 × 63,5 = 23, 8 g. 

  b. Volume de la plaque : V = S × e  = m / r donc S = m / (r × e) = 23,8 / (8,9 × 30.10
-4

) = 8,9.10
2
 cm

2
 

 
  



 

     

     On doit d’abord écrire l’équation bilan de la réaction : 4 Al(s) + 3 O2(g)  2 Al2O3(s). 

On connait la quantité de matière d’oxyde d’aluminium formé à l’état final. En s’aidant un tableau  

d’avancement,  dans  lequel  le  dioxygène apparait en excès, on pourra déterminer l’avancement 

final de la transformation puis en déduire la quantité de matière d’aluminium consommé en 

sachant qu’il est le réactif limitant. 

    Tableau d'avancement : 

 

Équation de la réaction 4 Al(s) + 3 O2(g)  2 Al2O3(s) 

État du système 
Avancement (en 

mol) Quantités de matière présentes dans le système (en mol) 

Initial x = 0 n(Al(s)) excès 0 

En cours de 

transformation 
x n(Al(s)) – 4 x excès 2 x 

Final x = xmax n(Al(s)) – 4 xmax = 0 excès 2 xmax 

 

    D’après le tableau : n(Al2O3(s)) = 0,40 mol = 2 xmax   donc : xmax = 0,20 mol. 

    L’aluminium étant entièrement consommé :  

    n(Al(s)) – 4xmax = 0 donc n(Al(s)) = 4 xmax = 4 × 0,20 = 0,80 mol 

    On peut obtenir la masse d’aluminium consommé : m(Al) = n(Al) × M(Al) = 0,80 × 27 = 21,6 g. 

 
  



 
 

1. Demi-équations électroniques  et équation :  

Sn(s) = Sn
2+

(aq) + 2 e- et 2 H
+

(aq) + 2 e- = H2 (g) donc : Sn(s)+ 2 H
+

(aq)  Sn
2+

(aq) + H2(g). 

2. On obtient le tableau d’avancement suivant : 
 

Équation de la réaction Sn(s) + 2 H+
(aq)  Sn2+

(aq) + H2(g) 

État 

du système 

Avancement 

(en mol) 
Quantités de matière présentes dans le système (en mol) 

Initial x = 0 n(Sn(s)) excès 0 0 

En cours de 

transformation 
x n(Sn(s)) – x excès x x 

Final x = xmax n(Sn(s)) – xmax = 0 excès xmax xmax 

 

    A l’état final, n(H2(g)) = xmax = V / Vm = 0,243 / 24 = 1,0.10
-2

 mol 

    Comme il n’y a plus d’étain : n(Sn(s)) – xmax = 0 donc n(Sn(s)) = xmax = 1,0.10
-2 mol.  

3. La masse d’étain dans l’échantillon de 5,0 g de la statue est :   

    m(Sn(s)) = n(Sn(s)) × M(Sn) = 1,0 .10
-2 

× 118,7 = 1,2 g. 

    Le pourcentage massique en étain de la statue est : 1,2 × 100 / 5,0  = 24 % donc 76 % de cuivre. 

  



 
 

1. Demi-équations électroniques : 

    2 H
+

(aq) + 2 e- = H2(g).                Al(s) = Al
3+

(aq) + 3 e-.              Fe(s) = Fe
2+

(aq) + 2 e-. 

    Les équations des transformations sont : 

    2 Al(s)+ 6 H
+

(aq)  2 Al
3+

(aq) + 3 H2(g)   et    Fe(s) +2 H
+

(aq)  Fe
2+

(aq) +  H2(g). 

2.  Quantités initiales : 

    n(Al) = m(Al) / M(Al) = 8,1 / 27  =  0,30 mol.  

    n(Fe) = m(Fe) / M(Fe) = 14 / 55,8 = 0,25 mol.  

    n(H
+

(aq)) = c . V = 2,0 × 50.10
-3

 =  0,10 mol.  
 

    Le tableau pour l’aluminium est : 
 

Équation de la réaction        2 Al(s) + 6 H+
(aq)  2 Al3+

(aq) + 3 H2(g) 

État 

du système 

Avancement 

(en mol) 
Quantités de matière présentes dans le système (en mol) 

Initial x = 0 n(Al(s)) = 0,30 mol n(H+
(aq)) = 0,10 mol 0 0 

En cours de 

transformation 
x 0,30 – 2 x 0,10 – 6 x 2 x 3 x 

Final x = xmax 0,30 – 2 xmax 0,10 – 6 xmax 2 xmax 3 xmax 

    

   Recherche du réactif limitant et de xmax :  

    Si Al est le réactif limitant : 0,30 – 2 xmax = 0 donc  xmax = 0,15 mol. 

    Si H
+

(aq) est le réactif limitant : 0,10 – 6 xmax = 0 donc xmax =  0,017 mol. 

    Le réactif  limitant  est  l’ion  hydrogène  H
+

(aq)  et xmax = 0,017 mol car c’est la valeur la plus faible pour    

    l’avancement final. 
 

  Al(s) H+
(aq) Al3+

(aq) H2(g) 

État final (en mol) xmax = 0,017 0,27 0 0,034 0,051 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Le tableau pour le fer est : 
 

Équation de la réaction          Fe(s) + 2 H+
(aq)    Fe2+

(aq)   + H2(g) 

État 

du système 

Avancement 

(en mol) 
         Quantités de matière présentes dans le système (en mol) 

Initial x = 0 n(Fe(s)) = 0,25 mol n(H+
(aq)) = 0,10 mol 0 0 

En cours de 

transformation 
x 0,25 – x 0,10 – 2 x x x 

Final 
x = xmax 0,25 – xmax 0,10 – 2 xmax xmax xmax 

 

    Recherche du réactif limitant et de xmax :  

    Si Fe limitant : 0,25 – xmax = 0  donc   xmax = 0,25 mol. 

    Si H
+

(aq) limitant : 0,10 – 2 xmax = 0  donc  xmax = 0,050 mol. 
 

    Le réactif  limitant  est  l’ion  hydrogène  H
+

(aq)  et xmax = 0,050 mol car c’est la valeur la plus faible pour  

    l’avancement final. 
 

  Fe(s) H+
(aq) Fe2+

(aq)    H2(g) 

État final (en mol) xmax = 0,050 0,20 0 0,050 0,050 
 

3. Volume de dihydrogène formé : 

    – avec l’aluminium : V(H2(g)) = n(H2 (g)) × Vm =  0,051× 24 = 1,22 L ; 

    – avec le fer : V(H2(g)) = n(H2(g)) × Vm = 0,05 ×24 = 1,2 L 

    On obtient quasiment le même volume de dihydrogène. 

 

 


